



રમેશ ૬૬૬૨

એક મારો વરસાદ, એક તારો વરસાદ અને પેલો વરસાદ જરા નોખો સૌ સોનાં ઢેંચામાં સોનો વરસાદ લઈ જોને વહેતા જાય લોકો મારા વરસાદને લાગે જો એકલું તો તારો વરસાદ જરી આપશે? પાછો દેતાં એને રાખી લઈ થોડો તો કેટલો લીધો તે કેમ માપશે? વરસાદી આપ-લેના ભીના સંબંધનો જો જે વહી ન જાય મોકો...

મારો વરસાદ મૂલે જાંબલિયા મૂલેલો તારો વરસાદ રંગ રાતે એક પછી એક રંગ રસ્તા ઓળંગીને વળગીશું લીલેરી વાટે આપણું એ મેઘધનુ એવું તો મૂલશે કે વાદળાંય કહેશે કે 'રોકો'

- મનોજા દેસાઈ

પાથેય સ્મૃતિઓની યુભન..!

આકાશ આજકાલ અનરધાર છે. જળ એ જીવનનો આધાર છે. વરસાદ સંજીવની છે. એના સ્પર્શમાત્રથી ધરતી નવપલ્લવિત થઈ જાય છે. યાદોને અને વરસાદી માહોલને ગજબ તાલમેલ હોય છે. ભીની યાદો અને ભીંજવતો માહોલ માણસને ભૂલી બિસરી યાદો તરફ લઈ જાય છે. આજે જરીક અંગત વાત કરી લેવાનો મૂડ છે. આવી જ એક વરસાદી સાંજે લખાયેલી ડાયરી યાદ આવી ગઈ. યાદો હંમેશાં તાજી હોય છે. વરસાદી માહોલ એને ભીનાશ આપી જાય છે. આવી જ એક વરસાદી યાદ.. વહેલી પરોઢે બારીની બહાર જોયું તો વરસાદ પુરબહારમાં વરસી રહ્યો હતો. વર્ષો પહેલાં કેવડીયા કોલોનીના એકલવાયા ક્વાર્ટરમાં આ જ રીતે પ્રભાતે વર્ષાની હેલી હું નિહાળતો. આજુબાજુ નર્મદાનો નયનરમ્ય નજારો મનભરીને જોવા મળતો. ચડતી યુવાનીના ડિવસો હતા. રાજપીપળામાં નવી જ આવેલી 'નિકાહ' ફિલ્મ જોઈ હતી. શબ્દો ગુંજતા હતા. 'હવા ભી હે જરા જરા... કીજા ભી હે જરા જરા... સુના રહા હે યે શમા સુની સુની સી દાસ્તો..'

પારતા સમજી અમે થોડુંક મલકાતાં રહ્યાં, ને અહીં નાટકની માફક અંક બદલાતાં રહ્યાં

સેંકડો ઝરણાં, એક એક કરી ભેગા મળે ત્યારે સચિતાય સર્જાય...! અધૂરી ઈચ્છાઓ કાગળ પર સભા ભરે ત્યારે કવિતા સર્જાય...! રંગમંચ પર જીવનના અનેક પ્રસંગો શબ્દો અને હાવભાવની માળા રચે ત્યારે સર્જાય નાટક...! નાટક હોય કે ફિલ્મ એ તમામ આપણી જિંદગીમાં બનતી અનેવની ઘટનો પરથી જ પ્રેરિત હોય છે. આજકાલની ફિલ્મોમાં ધૂમ ખર્ચ કરીને ફોરને લોકેશનમાં શૂટિંગ કરવામાં આવે છે. ઘણીવાર આ પ્રકારની ફિલ્મો જોઈને તે હકીકતથી ખાસ્સી દૂર હોય તેમ જણાય છે. અમુક ફિલ્મોમાં અસલ જિંદગીની જેમ જ આપણી જિંદગીમાં ચાલી રહેલા પ્રશ્નો દર્શાવાય છે અને તે પ્રકારની ફિલ્મો વાસ્તવિકતાથી નજીક હોય છે. પણ વાત જ્યારે નાટકની કરીએ તો પરિસ્થિતિ તદ્દન જુદી જણાય છે. રૂબરૂ પ્રેક્ષકોની સામે જ ભજવાતા નાટકમાં પ્રેક્ષકો અને કલાકાર વચ્ચે સીધો સંપર્ક જળવાયો હોય તેમ જણાય છે. નાટકના અનેક પ્રકારો છે. નાટકનો એક સુવર્ણકાળ પણ રહ્યો છે. આજે પણ નાટક જોવા અને માણનારો એક આખો વર્ગ છે. કોઈએ બર્ન કર્યું છે કે, 'નાટકમાં સૌથી અધરું પાત્ર મૂર્ખનું હોય છે અને તે ભજવનાર બહુ જ હોશિયાર હોય છે!!'

મારા પોતાના લાગતા હતા. હવે આ દુનિયા સાચી કે નાટકની? એ ખબર નથી. પણ હું ચાલ્યા કરું છું... મારી નાનકડી કોસ્ચ્યુમની ભેગ લઈને ખબર નથી કું કામ. કંઈય વિદેગીની શોધમાં કંઈય નાટકની શોધમાં. અમદાવાદમાં અત્યારે એક સુંદર મજાનું નાટક ધૂમ મચાવી રહ્યું છે જેનું નામ છે યુનાઈટેડ સ્ટેટ્સ ઓફ પાડાની પોળ' સૌમ્ય જોષી એ ગુજરાતી નાટકનું એક મોંઘામોંઘું આભૂષણ છે અને તેમના દારા જ લખાયેલું, અને તેમનાં જ ડિગ્રેશન અને સંગીતબદ્ધ થયેલું આ નાટક પોળની એક ડોશીના સ્ટેટ્સ જવાના સપનાની આસપાસ ગૂંથાયેલું છે. આ નાટકની વિશેષતા એ છે કે કોઈ મોટા સેટ્સ, કોસ્ચ્યુમ્સ (વેષભૂષા) વગર સાવ સાદી-સીધી અને સરળ રજૂઆત છતાં આ નાટક ગુણવત્તાની સર્વોચ્ચ શિખરનો અહેસાસ કરાવતું દેશે છે. પોળનું એકવ, ડોશીનો ટીપીકલ અમદાવાદી લહેકો અને પ્રત્યેક કલાકારનું ૧૦૦% એક્સપ્રેસીવ પ્રસ્તુતિ નાટકની શોભામાં ચાર ચાંદ લગાવી દે છે, અને નાટકમાં જે ડોશીનું કિરદાર નિભાવી રહી છે તે જિજ્ઞા વ્યાસની અભિવ્યક્તિના તો તે પ્રેમમાં ન પડે તો નવાઈ! ડોશીની બે-ત્રણ વાતો જેમ કે જમતી વખતે મોબાઈલ અડે તો નિરમા પાવડરથી

પીરસેલી યાળી ઘસી કાઢવી! બે દિવસ સતત આવું કરો એટલે નીજે દિવસે આપોઆપ મોબાઈલ બાજુમાં મૂકાઈ જ જાય! ઉંમરથી વૃદ્ધ પણ હિંમત, તાકાત, મનોબળ અને યુવાન એવી આપણી આ ડોશી કહે છે કે, 'જમતી વખતે બીજો કોઈ વિચાર મનમાં ના હોવો જોઈએ, ખાલી એટલું જ હોવું જોઈએ કે દુનિયા જાય તેલ પીવા માટે હવે ખાવું છે!' જિજ્ઞા વ્યાસ જેવી સુંદર યુવાન અભિનેત્રી જીએ, કુર્તીમાં ડોશીનો અભિનય કરે ત્યારે માત્ર અને માત્ર તેના ચહેરાના હાવભાવથી તમે તેનામાં ડોશીને જોઈ, અનુભવી અને સાંભળી શકો. મૌસમ, મલકાનો સુંદર કંઠ, પ્રેમ ગઢવી (૧૦૨ નોટ આઉટ ફેઈમ) ની વૈવિધ્યસભર રજૂઆત અને માત્ર એક જ કલાકમાં હસાવી હસાવીને લોથપોથ કરી દેનારા આ નાટકને જો સમય અને અનુકૂળતા હોય તો જોવાનું ચૂકશો નહિ! Bool my Show પરથી તેની વિગતો તમે આસાનીથી મેળવી શકો છો! પ્રેમ ગઢવી તેમજ જિજ્ઞા વ્યાસ નાટકમાં એકથી વધુ પાત્રોના ડાયલોગ્સ પ્રસ્તુત કરે તેમ છતાં પૂબ જ સરળતાથી તમે દરેકે દરેક પાત્રને અલગ અલગ રીતે માણી શકો એ કલાકારની આવડત જ ગણાય; જિગર શાહ, વિપુલ દેસાઈ, જયદી, અંકિત દેસાઈ, નિશીથ, પ્રદીપ, રોકન, અંકિત, હેત અને આદિત્ય આ સૌ સાથે મળીને પોળનું આખું વાતાવરણ ઊભું કરી મૂકે છે. અમુક સંવેદનશીલ ને લાઈનર અચાનક આવીને પાંપણ ભીંજી જાય છે! આજના આ પ્રેક્ટીકલ યુગમાં ઈમોશનલથી ભરપૂર આ નાટક જોવાનું ચૂકના નહિ!



મિલકત બક્ષિસ (ગિફ્ટ) અંગેની સામાન્ય જોગવાઈઓ

જમીન-મિલકત ખરીદ-વેચાણમાં વ્યવહારોની જેમ જમીન-મિલકતને બક્ષિસ કરવી, ગિફ્ટ કરવી, આ મુજબનાં વ્યવહારો પણ આજનાં સમયમાં ખૂબ વધુ પ્રમાણમાં જોવા મળી રહેલ છે. તેમાં પણ ખાસ કરીને કુટુંબનાં સભ્યો વચ્ચે જમીન મિલકત બક્ષિસ કરવાનાં કિસ્સાઓ વધુ જોવા મળે છે. પિતા પોતાની ટિકરીને યા પોતાના પુત્રને બક્ષિસ કરે યા દાદા-દાદી પોતાના પોત્રો-પોત્રીને બક્ષિસ કરે તેનાં સમાવેશ આવા કિસ્સાઓમાં થાય છે. મિલકત તબદીલી અધિનિયમની કલમ-૧૨૨ મુજબ બક્ષિસ એટલે દાતાએ સ્વેચ્છાપૂર્વક અને અવેજ વગર આ દાતાને કરેલી અને તેણે અથવા તેના વતી કોઈ વ્યક્તિએ સ્વીકારેલી અમુક વિધમાન જંગમ અથવા સ્થાવર મિલકતની તબદીલી એટલે બક્ષિસ, પરંતુ બક્ષિસમાં સ્વીકાર થયેલો હોવો જરૂરી છે અને આવી સ્વીકાર દાતાની હયાતીમાં અને મિલકત આપવા માટે તે સમયે હોય તે દરમિયાન થયેલો હોવો જરૂરી છે અને બક્ષિસનો સ્વીકાર થયા પહેલા જો દાતા મૃત્યુ પામે, તો બક્ષિસ રદબાતલ ગણાય. મિલકત તબદીલી અધિનિયમ, ૧૮૮૨ની કલમ-૧૨૩ મુજબ સ્થાવર મિલકતનાં બક્ષિસ કરવા માટે તબદીલી, દાતાએ અથવા તેના વતી કોઈ વ્યક્તિએ સહી કરેલા અને ઓછામાં ઓછા બે સાક્ષીઓએ સાખ કરેલા અને રજીસ્ટર કરેલા લખાણથી જ કરવી પડશે. જંગમ મિલકતની બક્ષિસ કરવા માટે તબદીલી ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણે સહી કરેલા અને રજીસ્ટર કરેલા લખાણથી અથવા ડિલીવરી આપીને કરી શકશે. એવી ડિલીવરી વેચેલા માલની ડિલીવરી આપવામાં આવે એ પ્રમાણે આખી શકશે.

પરંતુ વિદ્યમાન અને ભાવી મિલકત બંનેની બક્ષિસ કરવામાં આવી હોય તો ભાવી મિલકત પૂરતી તે બક્ષિસ રદબાતલ છે તેવી જોગવાઈ કલમ-૧૨૪માં કરવામાં આવેલ છે. એવી જ રીતે બે કે વધુ દાતાઓને કોઈ વસ્તુની બક્ષિસ કરવામાં આવી હોય અને તેમાંનો એક તે બક્ષિસનો સ્વીકાર નહી કરે ત્યારે તેણે તે બક્ષિસ સ્વીકાર કર્યો હોય તે મેળવી શક્યો હોય તો હિત પૂરતી તે બક્ષિસ રદબાતલ છે તેવી જોગવાઈ કલમ-૧૨૫માં કરવામાં આવેલ છે. મિલકત તબદીલી અધિનિયમ, ૧૮૮૨ની કલમ-૧૨૬ મુજબ દાતા અને આ દાતા એવી કબૂલાત કરી શકશે કે દાતાની ઈચ્છા ઉપર આધાર રાખતો ન હોય એવો કોઈ નિર્દિષ્ટ બનાવ બને તો બક્ષિસ મોકૂફ રહેશે અથવા રદ થશે પણ જે બક્ષિસ અંગે પક્ષકારો એવી કબૂલાત કરે કે કંઈક દાતાની ઈચ્છાથી પૂરેપૂરી અથવા અંશતઃ રદ કરી શકશે તો તે બક્ષિસ, યથાપ્રસંગ પૂરેપૂરી અથવા અંશતઃ રદબાતલ ગણાશે. બક્ષિસ જો કરાર હોત તો (અવેજનાં અભાવ કે તેની નિષ્ફળતા સિવાયનાં) જે દાખલામાં તે કરાર રદ કરી શકાત તો દાખલામાં પણ તે રદ કરી શકાશે. ઉપર જણાવ્યા પ્રમાણે હોય તે સિવાય, બક્ષિસ રદ કરી શકાય નહિ. જાણ વિના અવેજસર તબદીલીથી મેળવનારાઓના હક્કને આ કલમનાં કોઈપણ મજદૂરથી અસર પહોંચે છે એમ ગણાશે નહી.

મિલકત તબદીલી અધિનિયમ, ૧૮૮૨ની કલમ-૧૨૭માં બોજાવાળી બક્ષિસોની જોગવાઈ કરવામાં આવેલ છે. આ જોગવાઈ મુજબ કોઈ બક્ષિસ એક જ વ્યક્તિને કરી આપેલી એક થી વધુ વસ્તુઓની એક જ તબદીલી રૂપે હોય અને તેમાંથી એક વસ્તુ ઉપર કોઈ જવાબદારીનો બોજો હોય અને બીજી ઉપર ન હોય ત્યારે આ દાતા જો તે બક્ષિસ પૂરેપૂરી સ્વીકાર નહી તો તે કંઈપણ મેળવી શકે નહી. કોઈ બક્ષિસ એક જ વ્યક્તિને કરી આપેલી કેટલીક વસ્તુઓની જુદી જુદી અને સ્વતંત્ર એવી બે કે તેથી વધુ તબદીલીઓ રૂપે હોય ત્યારે આ દાતા સ્વીકારે તે બક્ષિસ ફાયદાકારક અને ન સ્વીકારે તે બોજાવાળી હોય તો પણ આ દાતાને તેમાંની એક સ્વીકારવાની અને બીજી ન સ્વીકારવાની છૂટ છે. કરાર કરવાની ક્ષમતા ન ધરાવતો આ દાતા જવાબદારીનાં બોજાવાળી મિલકત સ્વીકારે તો સ્વીકાર કરવાથી તે બંધાતો નથી પણ કરાર કરવાની ક્ષમતા ધરાવતો થયા પછી અને સદરહું જવાબદારીની જાણ સાથે જો આપેલી મિલકત પોતે રાખે તો એ પ્રમાણે બંધાય છે.

